LECTURA MUY REFLEXIVA

Un forma lúdica muy provechosa de lectura en el aula
es hacer juegos y reflexiones sobre lo que se dice y lo que se quiere decir.

Se ponen aquí diez ejemplos para comprobar si, al leer, se puede pensar, reflexionar, entender.
  
1. Piensa la respuesta  
     Un niño y medio se comen un pastel y medio en un minuto y medio. ¿Cuántos niños harán falta para comer 60 pasteles en media hora? (¡Tienes un minuto y medio para contestar!)
    Respuesta: Tres niños.
  2. Sobremesa  
 

     Haz los cálculos si entiendes bien:

     Al final de la cena, Ana ha fumado 4 cigarrillos; Berta, 3; Carmen, 2, y Dora, 1. 
     Antonio ha fumado lo mismo que su mujer; Bernardo, el doble que la suya; Cosme, el triple que la suya, y Daniel, cuatro veces más que la suya.

     En los ceniceros hay de 32 colillas. ¿Cómo se llama la mujer de Cosme?  
           Los matrimonios son:   
                                    Bernardo - Ana:  8 y 4 cigarrillos,
                                    Antonio - Berta: 3 y 3 cigarrillos,
                                    Daniel - Carmen: 8 y 2 cigarrillos,
                                    Cosme - Dora:   3 y 1 cigarrilos.
 3. Cinco  puntos dos a dos     
	        Hay una manera obvia de unir cinco puntos mediante segmentos rectilíneos de forma que cada punto esté unido a otros dos, que consiste en formar con ellos  un pentágono convexo como el de la figura adjunta.
        ¿De cuántas formas se pueden conectar cinco puntos de manera que cada uno esté unido a otros dos (y sólo a otros dos)?
	

	Respuestas: las cuatro formas que ves aquí.
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4   ¿Sabes dividir el tablero?  (Va de geometría).
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         Un padre dejó a sus cuatro hijos 
         un tablero de oro, que tenía
         incrustadas cuatro perlas de 
        color rojo, para que se lo
        repartieran en cuatro partes
         iguales de forma y de superficie,
         con la condición de que cada
         parte llevase una de las joyas. 
          Los hijos no saben hacer
                      la partición. 
         ¿Les puedes ayudar tú? 




5.  Otro enigma: Discusión tipográfica
        Un tipógrafo le dice a otro:
        - Para numerar las páginas de este libro he utilizado exactamente tres mil caracteres.
        - Eso es imposible, replica el compañero.   ¿Por qué?
Respuesta: 
               Las 9 primeras páginas necesitan 9 caracteres; 
              las 90 siguientes (de la 10 a la 99), dos cada una, o sea, 180;
              las 900 siguientes (de la 100 a la 999),tres cada una, o sea, 2.700.
              En total, las 999 primeras páginas necesitan 2.889. 
              A partir de ahí, cada página necesitará cuatro caracteres; 
              pero 3.000 — 2.889 = 111 no es divisible por 4;
              luego no es posible que el tipógrafo haya empleado
              exactamente 3.000 caracteres

6.   Enigma para 2010: El barril de cerveza 
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	       El siguiente "clásico" es obra de Henry Dudeney (1847- 1930), uno de los más grandes inventores de problemas de ingenio de todos los tiempos.
        Un tabernero tiene cinco barriles de vino y uno de cerveza. Vende una determinada cantidad de vino a un cliente, y el doble de esa cantidad a otro, tras lo cual se queda sin vino. 
       Sabiendo que el vino lo vende por litros enteros, y que las capacidades de los barriles son 15, 16, 18, 19, 20 y 31 litros respectivamente, ¿cuántos litros de cerveza tiene el tabernero?




   Respuesta: El tabernero tiene 20 litros de cerveza.
         Cantidad de vino vendido al primer cliente: (15 + 18) l = 33 l.
         Cantidad de vino vendido al segundo: (16 + 19 + 31) l  = 66 l.
 
7. Cortando el pastel    
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	            Con un solo corte recto puedes dividir un pastel en dos partes. Un segundo corte que atraviese el primero producirá probablemente cuatro partes, y un tercer corte (ver la ilustración) puede llegar a producir siete partes.  
        ¿Cuál es el mayor número de partes que puedes lograr con seis cortes rectos?


    Un corte más, el enigma se complica.
    En el pastel anterior, ¿cuántas partes pueden hacerse con siete cortes rectos?
	8. La asignación de Beto

     Beto quería que su padre le diera una asignación semanal de 1 €, pero su padre se negó a darle más de 50 centavos. Después de discutirlo un rato. Beto (que era bastante rápido en aritmética), dijo: «Quiero decirte algo, papá. Supongamos que lo hacemos de esta manera: hoy es primero de abril. Me das un centavo hoy. Mañana, me das dos centavos. Pasado mañana me das cuatro centavos. Cada día me das el doble de centavos que el día anterior.» 
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	      «¿Por cuánto tiempo?», preguntó el padre, con cautela.  «Sólo por el mes de abril», dijo Beto. «Después no te pediré más dinero durante el resto de mi vida.»
     «Muy bien», dijo el padre rápidamente. «¡Trato hecho!» Cuál de las siguientes cifras crees que se aproxima más a la cantidad de dinero que el padre deberá dar a Beto durante el mes de abril?
 ¿A cuánto se comprometió el padre?

	 

	 
	1€ 
10 € 
100€ 
1.000 € 
10.000 € 
100.000 € 
1.000.000 € 
10.000.000 € 
 
	 
 

	         Solución

     Si se duplica un centavo, la cifra crece despacio al principio, después más rápido y finalmente aumenta a saltos. Es difícil de creer, pero si el pobre padre de Beto cumple con su palabra, ¡tendrá que pagarle a Beto más de diez millones de euros!  
   El primer día el padre le da a Beto un centavo. Al día siguiente, dos, lo que hace un total de tres. El tercer día da a su hijo 4 centavos, totalizando así 7. Hagamos una tabla que cubra la primera semana:
Día del mes                Centavos de ese día                    Total 

	1 

2 

3 

4 

5 

6 

7
	1 

2 

4 

8 

16 

32 

64
	1 

3 

7 

15 

31 

63 

127

	    Si la tabla continúa, se verá que el pago final del padre, el 30 de abril, será de 5.368.709,12 €,  es decir más de cinco millones de euros. Sin embargo, esa es solamente la cifra del último pago. Todavía debemos averiguar cuánto tiene que pagar en total, y para saberlo debemos sumar sus treinta pagos. 
     Advierte que cada uno de los números de la columna de la derecha es el doble menos uno del número que está en la columna central. De modo que todo lo que tenemos que hacer entonces es duplicar el último pago, lo que nos da 10.737.418,24 €, después restarle un centavo, y tendremos la cifra total que el padre deberá aflojar si es que cumple con su palabra.



 9 . Tiempo de tostadas
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	    Los Herrera tienen una anticuada tostadora que sólo admite dos rebanadas de pan por vez y que tuesta sólo un lado de la rebanada por vez. Para tostar el otro lado, hay que sacar las rebanadas, darlas vuelta y volverlas a poner en la tostadora. La tostadora tarda exactamente un minuto para tostar un lado de cada rebanada de pan que contenga.
       

	     Una mañana, la señora Herrera deseaba tostar ambas caras de tres rebanadas. El señor Herrera la observaba por encima de su periódico y sonrió al ver el procedimiento de su esposa. Tardó cuatro minutos.
"Podrías haber tostado esas tres rebanadas en menos tiempo, querida", dijo. "y hubieras gastado menos electricidad."
     ¿Tenía razón el señor Herrera? Y si así fuera ¿cómo podría haber tostado su esposa esas tres rebanadas en menos de cuatro minutos?



10 Las tres corbatas
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	   El señor Pardo, el señor Verde y el señor Negro estaban almorzando juntos. Uno de ellos llevaba una corbata parda, otro una corbata verde y otro una corbata negra.
     "¿Se han dado cuenta", dijo el hombre de la corbata verde, "de que aunque nuestras corbatas son de colores iguales a nuestros nombres y ninguno de nosotros lleva la corbata que correspondería a su nombre?"
        "¡Por Dios que tienes razón!", exclamó el señor Pardo
         ¿De qué color era la corbata de cada uno?
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